

改变观念，改变生命

——明白圣经的世界价值观

## 第一章：世界观门徒训练

“求我们主耶稣基督的神，荣耀的父，将那赐人智慧和启示的灵赏给你们，使你们真知道他。并且照明你们心中的眼睛，使你们知道他的恩召有何等指望，他在圣徒中得的基业有何等丰富的荣耀；并知道他向我们这信的人所显的能力，是何等浩大。”以弗所书 1:17-19

记得几年前，我看了一份新闻报告后，禁不住地跪了下来，向神祈求。

新闻报道说，在埃塞俄比亚又发生了一场罕见的饥荒。尤其是当它强调此饥荒发生在基督徒居住的区域时，我心里更是伤痛。我不禁想：“这怎么可能呢？牧师教导说：上帝是慈爱的，他乐意祝福自己的百姓。如果牧师的教导正确，那么世界上所有的基督徒都应蒙受神的祝福；如果他们是名副其实的基督徒，神是信实的神，那么灾难和饥荒就不会临到他们。”

我对埃塞俄比亚经历饥荒的弟兄姐妹感到痛心，但却又不明白饥荒的原因何在。感恩的是，后来神带领我慢慢地解开了心中的疑问。

在西非利比里亚内战最为残酷的几年间，我在这个国家做宣教工作。在期间，我的心中又浮现了同样的问题：“在一个有 40% 基督徒人口的国家，怎么会经历如此的悲剧和贫乏呢？”七年内，我亲眼目睹了首都城市遭致三次倾覆，听闻了数不尽的悲惨见证；我和朋友们也都失去了一切家产。不过，当我们把生命交托给上帝时，我们经历了

他信实的供应和保护。

但问题依旧存在我的心里：为什么利比里亚的基督徒依旧会遭受苦难呢？

可能我们会说：“这些问题过于复杂，反倒不如接受现实，学着去适应，也许有些国家注定没有神祝福的伴随。”

一位保加利亚的牧师曾这样对我说：“神已经丢弃了我们这个国家，把它交给了撒旦，我们也无能为力。”

听到此类的话，我的心中涌出阵阵伤痛和激愤。如果教会静坐不动，那么保加利亚牧师所说的话就是完全正确的，我们若只是单纯地接受现实，撒旦就会更加肆意妄为。

在过去的几年里，随着我专注于研究一些国家遭受苦难的原因，我不得不承认答案并不简单。政治体系和社会结构的不平衡带来更多的问题；干旱、地震和洪水肆意地给人们的生活注入了伤痛和困苦；战争和残暴的独裁者造成无数的苦难、毁灭和死亡。

随着我意识到问题的复杂性和严重性，我开始明白了神工作的奇妙，并认识到了他已赋予了教会更新和改变国家命运的责任。

同时，我又面临了一个问题：教会如何做到这一点呢？在祷告中，神让我明白：神给教会的带领就是进行“门徒训练”。

“门徒”就是遵照耶稣的命令活出基督的生命，将神的话活在生活各个层面中的耶稣的跟随者。这并不是给予教导和接受教导这么简单的事情，想要成为真正的门徒，就要将耶稣的教导实践于生命中的各个层面；如果我们只学习如何举止妥当，徒有虔诚的外表，而却不注

重内在的生命以及观念的更新，教会就不能够达到神要其本身所带出的影响力。

人的外在行为是显而易见的，并且我们也很擅长教导作为基督徒当如何行事为人：如不可偷窃，不可说谎，不可奸淫；若时间充足，我们也可以将基督教的教义向人阐明。例如：耶稣一次被钉十架便成为了我们永远的祭物。

然而，在人的心灵深处，存在着另一深层的层面，在支配着我们观看及理解周围世界和人群的方式，由于我们很难意识到它们的存在，所以也很难发觉它们的改变。我们称这一部分为人的“世界观”。

我们可以拿一副眼镜来解释：举例来说，如果我戴上一副红色眼镜，那么我所看到的事物都是红色或粉色；而在神的眼中，这些事物可能是白色、蓝色或黄色，但我却坚信这些事物是红色的，因为透过眼镜我看到的就是粉色。我的世界观被这副红色眼镜所限定，并得知：“这个世界是粉色的”。

让我们再来拿苹果与我们自身做比较：我们外在的行为是果皮，每个人都看在眼里；我们的理解和见识是果肉，而且也呈现在他人面前；在苹果的核心部分，就是我们的世界观，种子就隐藏在苹果的核心部分，供应着苹果的生命和再生的能力。

就如红色眼镜决定了世界的颜色，以及苹果种子持续不断地供应着其自身的生命和再生的能力，我们的世界观对我们每个举止和信念背后的因由起着过滤和根基性的作用。事实上，我们某一思维模式和做事方式都与内在特定的世界观息息相关；然而，它们隐藏地如此之

深以至于我们常常忽略，认为这一切都是理所当然的现象。

如果我们想要进行世界观门徒训练，来改变我们国家的命运，世界观这一层面就是重中之重。

如上面所说的，我们对自己的世界观习以为常，如所呼吸的空气一样常常忽视它们的存在。除非它们受到挑战，否则我们不可能意识到它们对我们生活的影响。所以，我们有必要了解我们行为方式背后的原因。否则，当压力来临时，我们都会无意识地把原因归咎于基本的信念，尽管它们可能与我们在教会里所接受的合宜行为举止和思维模式的教导相对立。因此，人们周日参加教会崇拜，领受圣餐，周一就可能说谎、贿赂以及犯奸淫。在他们的信念和价值体系的深处，没有经历改变，而是在遵循与神的标准相对立的信念制度。这也可能是保罗在书信里的部分意思：

因为我所作的，我自己不明白，我所愿意的，我并不做。我所恨恶的，我倒去做。若我所做的，是我所不愿意的，我就应承律法是善的。既是这样，就不是我作的，乃是住在我里头的罪作的……，若我去作所不愿作的，就不是我作的，乃是住在我里头的罪作的。（罗马书 7:15-20）

想要看到我们的社区及国家经历长久的改变，我们就要意念像基督，行为像基督，与耶稣拥有同样的价值观。

罗马书 12:2 说：“不要效法这个世界，只要心意更新而变化，叫你们察验何为神善良、纯全、可喜悦的旨意。”

我们的观念何时得到更新，以及在生命中的各个层面遵行神的旨

意，我们何时就能够给我们的国家带来真实且持续的积极影响。

哥林多后书 10:5 告诉我们：“将各样的计谋，各样拦阻人认识神的自高之事一概攻破了，又将人所有的心意夺回，使他们都顺服基督。”

这节经文的意思就是说，凡是心思意念不与神的旨意相符的事物都要完全拆毁。请弟兄姐妹注意，我们是拆毁这些计谋、自高之事的施行者，透过将我们的心思意念完全委身与神，接受神的训练，我们的世界观就能够得到更新。

不过，我们需要知道，文化迥别于世界观，它只是世界观的一种外在表达。

文化包括我们赖于生存的规则和传统，我们所认为的合宜举止就建基于我们的世界价值观之上。人们可能拥有相同的世界观价值，但却以不同的文化形式表现出来。

如，在一些文化中，人们使用较长的问候语进行寒暄，在其他文化里，人们则使用较短的问候语，但却会坐下谈论数个小时。

这两种价值观的重点可能一样：就是看重人际关系。虽然他们以不同的方式表达自己，但他们部分世界观却非常相似。

神没有让我们限定于遵行某一特定的文化，而是希望我们拥有建基于圣经的世界价值观，这也正是耶稣在世期间想要他的门徒所明白的概念。世界观门徒训练是一个漫长的过程，耶稣在门徒们身上就花费了 3 年之久；对于我们来说甚至需要一生的时间，不过这在乎你对圣灵的委身和敞开。

（罗马书 7:23-25）因为生活在属于自己的世界观中，我们的眼

睛常常都是被蒙蔽的。

我是在教会中长大的，所以经常认为自己的想法完全合乎圣经的教导。我永远不会忘记当自己意识到自己并非完全相信圣经时的震惊：我觉得旧约是过去时代的内容，部分内容与现今时代并不相干。事实上，我并没有意识到在我个人的文化中，世俗观念对我的影响，以至于拦阻我不能完全接受建基于圣经的世界价值观。

如果想要目睹我们的社区及国家能够按照神的心意发展，那么，我们的观念就必须被更新，以及辨认出撒旦的谎言——它希望我们的生活以世俗和泛灵论的文化观念为基础。

有一点我们不会否认，就是：我们的信念会带来相应的结果。

如果，我们认为母腹里的婴孩只不过是一个无生命的机体，那么所带来的举动就是随意堕胎，当作什么事都没有发生过；如果我们相信巫师或“灵界专家”能够帮助我们获得工作，那么，我们就会不惜一切代价（包括时间、精力和金钱）去透过他们获得好工作。我需要再次重申，我们的信念决定了我们在环境中的反应及做事方式。因此，如果我们想要拥有合神心意的生活，就必须拥有和神一样的观念。

最近，我听到埃塞俄比亚又发生了饥荒，而这次，基督徒互相支持帮助，以及帮助生活在同一社区的当地人，多余的分给不足的；本不会下雨的区域，却因着基督徒们的祷告降下雨来；在没有基督徒居住的区域，四处则一片狼藉干旱；处于干渴饥饿死亡边缘的人们领受了祝福和医治的祷告。今日，神迹奇事在那地不断地发生。这次的区别在哪呢？我相信是因为人们在依照信心行事，而不再屈服于认为不

能改变的环境及旧有的传统之下，所以他们蒙受了神的祝福。

许多年前我心中一直不明白一个问题：为什么有些人蒙受了神的祝福，而有些人却没有呢？我尝试着为自己和身边的人祷告，我深深地体会到保罗在以弗所书 1:17-19 节的祷告：“求我们主耶稣基督的神，荣耀的父，将那赐人智慧和启示的灵赐给你们，使你们真知道他，并且照明你们心中的眼睛，使你们知道他的恩召有何等指望，他在圣徒中得的基业有何等丰富的荣耀，并知道他向我们这信的人所显的能力是何等浩大。”

我们都需要“智慧和启示的灵”，使我们更加认识他；我们都需要让他来照明我们心中的眼睛，使我们知道他的恩召有何等指望！

随着我的思维模式不断被挑战和经历改变，我相信寻求认识神和更加亲近神的旅程是一条令人兴奋的旅程，这能够使我们的一举一动，心思意念更加像耶稣，换句话说，就是拥有建基于圣经的世界价值观。